

稻蛙欢鸣、稻蟹潜行、稻鸭嬉戏，稻渔综合种养实现“一田多收”——

稻花香里“渔”歌扬

海安高新区胡集街道周吴村的夏夜，蛙鸣如潮。6月底，秧苗新绿入田，300只黑斑蛙也随之跃入这片生机勃勃的稻田。这幅“稻蛙共生”的生动图景，正是南通深挖“一块地”潜能、探索“稻田+”综合种养的生动缩影。

自2017年中央一号文件明确提出“推进稻田综合种养”以来，我市巧妙地在稻田叠加水产、禽类养殖，算出了经济效益倍增、生态持续向好、农民稳步增收的“三笔账”。连日来，记者深入田间，于稻香蛙鸣间，探寻“盘活”方寸之地，持续拓宽“稻田+”的方法。

稻蛙共生
有机米价格翻了倍

踏入周吴村荣祥蛙稻养殖基地，此起彼伏的蛙鸣瞬间将人包围。目光所及，丝网将稻田分割成整齐的条状“小公寓”，绿油油的秧苗在微风中轻摆。水波之下，成群的黑斑蛙或静伏休憩，或敏捷捕食。

“蛙声一响，心里就踏实了！”基地负责人王海宏笑着说。近年来，为了盘活闲置农田，提高种粮的综合效益，周吴村一直在寻找良策，引入“稻+蛙”绿色生态种养模式便是其中一种新尝试。

“稻蛙共生”立体养殖模式是以稻田为基础，通过在稻田中养殖青蛙，利用两者的互利共生关系，从而实现优质农产品生产。

与市场上常见的牛蛙相比，黑斑蛙以其紧实的肉质、鲜甜的滋味和弹牙的口感深受好评。王海宏正是看中了这一卖点。

今年，他在30亩稻田投放了300万只黑斑蛙苗。在这里，黑斑蛙是天然的“植保员”和“施肥工”：它们以稻田害虫为食，排泄物化作滋养禾苗的有机肥。这种巧妙的共生关系，让水稻病虫害大幅减少，全程无须喷洒化肥农药，既降低了生产成本，又显著提升了稻米品质，实现了“蛙护稻、稻养蛙”的良性循环。单季下来，有机稻亩产稳定在800斤，黑斑蛙的亩产更高达2000余斤。

要养蛙，先活水。养蛙对水源和排灌的条件非常严苛，良好的农田基础设施是稻蛙共生模式的根基。

放眼远眺，只见纵横的田埂上铺设着细密的尼龙网，田块错落分割有序，周吴村党总支书记曹龙铁介绍，基地依托毗邻水源的优势，精心改造了田块，从而形成了通畅的水流网络，确保24小时活水流动，同时，茁壮成长的秧苗，在酷暑也为黑斑蛙提供了天然的荫蔽所。

“传统种植，亩收益约2000元。而在稻蛙田，每斤米可以卖到5元，综合收益能跃升至每亩2万多元。”王海宏弯下腰，轻轻拨开稻丛，几只健硕的黑斑蛙露了出来，“种出的有机‘稻蛙米’，米粒饱满，口感柔软清香，价格翻倍，再加上生态黑斑蛙的销售，‘一田双收’甚至‘多收’，农田的效益真正做到了最大化。”

稻蟹共栖
仿野生养出不菲“身价”

蛙鸣渐远，沿海岸线东行，通州湾海防村的30亩水田里，一场更为“低



调”的共生悄然上演——主角是深藏稻浪之下的中华蟹。“去年，我们在33亩的农田里放养了600多只甲鱼，首次尝试‘稻蟹共生’模式。”海防村党总支书记杨裕成介绍。

传统养殖模式下，通常是将甲鱼置于专门的养殖池中，采取单排单灌的方式进行管理，环境相对单一，缺乏与其他生态系统的互动。

水稻田里，秧苗为甲鱼撑起“绿伞”，并为之提供广阔的活动空间和丰富的小鱼虾、害虫等天然饵料，甲鱼的排泄物则成为水稻绝佳的有机肥。当甲鱼在泥泞中穿梭游动时，恰似天然的“松土机”，不仅能有效抑制田里的杂草生长，减少病害，还能促进水稻根系呼吸，最终实现稻谷增产、提质。

为了最大程度模拟野生环境，海防村采取“人放天养”策略：每亩田仅投放约20只甲鱼，通过低密度养殖，为甲鱼留足生长空间。同时，不投喂任何人工饲料，甲鱼的食物完全依赖稻田生态系统的天然产出。

“我们精选200—300克大小的中华蟹苗，在接近野生的环境里生长两年，就能达到1.5—2斤的食用佳品规格。”杨裕成解释，水稻田模拟了甲鱼的自然生长环境，甲鱼摄食稻田中的天然饵料和有机物质，蛋白质、微量元素以及胶原蛋白等营养成分含量增加，肉质更加紧实、鲜美，具有更高的营养价值，风味也更加接近野生甲鱼，每只就能卖到近200元，并深受高端市场青睐。

“稻蟹模式”何以青睐这里？杨裕成说：“既是因地制宜利用自然条件优势，也是看好市场前景。”

海防村地处江海交汇口，水源优质、排灌便利，具有发展综合种养的先天优势。田边开挖的6米宽排灌沟，既服务于水稻灌溉，也成为甲鱼的“运动场”和“避风港”。秋收后，沟渠保持水位，更是甲鱼越冬的暖巢。

杨裕成说，在“稻蟹共生”的模式下，不仅稻米口感更佳、营养更高，甲鱼也因摄食天然饵料，品质和营养价值显著提升。同时，化肥农药的减量使用，有效保护了生态环境，推动了农业可持续发展，生态账、经济账，双赢。

稻鸭共舞
循环链“孵”出生态品牌

在海安市曲塘镇江苏晴耕雨读生态农业有限公司的试验田里，一群毛茸茸的“工兵”正摇摆穿梭于青翠的秧苗间。它们脚踝上佩戴着计步器，每日的运动轨迹和步数数据实时上传云端，成为监测评估稻田生态系统的样本。

“今年插秧季，我们在40亩的稻田里同步放养了300只鸭子。”公司总经理钱阳介绍，去年，公司试种的名为“老家味之稻”的精品稻鸭米在线上线下同步热销，仅这一项就为公司带来了20多万元的销售额，“虽然水稻总体产量比普通水稻种植模式低约20%，但纯绿色、零农残的品质，还是为我们稳稳抓住了高端市场的客源。”

在线阳看来，采用“稻鸭共作”可减少一半以上的化学投入。在稻田里，鸭子成了全能的“田间管理员”：杂食的属性可以有效抑制杂草生长，在跑动中可以抖落、吃食稻穗上的害虫，一定程度上减少病虫害。同时，鸭粪不断踩踏疏松土壤、粪便则

是上好的有机肥……“全程无须打药追肥，一条高效的生态循环链就形成了。”

同样的“稻鸭共舞”场景，也在海安市雅周现代农业园的尚品谷物种植专业合作社上演。

千亩稻浪随风起伏，一群麻鸭在田间嬉戏觅食。“这是我们核心的有机稻鸭共作区，今年水稻长势喜人，产量肯定超过去年！”合作社理事长韩瑜梅喜悦溢于言表。

鸭子是天然的“水质检测员”，稍有污染就会“罢工”，这也倒逼农户采用更科学绿色的管护手段。

在病虫害防治上，韩瑜梅根据土壤条件，采用了“稻鸭共作”模式：即每亩田投放12至18只麻鸭，利用其能在稻田里捕食害虫、嗜食杂草的杂食性特点，辅之以杀虫灯和人工拔草等绿色防治手段。“最直观的变化就是农药化肥用量直线下降，种植成本大大降低。”韩瑜梅说。

稻渔综合种养不仅能有效提高水稻种植的亩均效益，还契合当下推进农药化肥减量、促进农业绿色高质量发展的要求。在此模式下，合作社出品的“金禾元”牌大米深受好评。

一水两用，一田多收。从稻蛙欢鸣、稻蟹潜行到稻鸭嬉戏，在南通，“稻田+”的模式愈发丰富多彩。市农业部门统计，截至去年底，全市稻渔综合种养面积3932亩，水产品和稻谷的产值分别高达1278.4万元、531.82万元。

这种生态绿色农业模式，不仅有效提高水稻种植的亩均效益，还契合推进农药化肥减量、促进农业绿色高质量发展的要求，在方寸田间持续谱写着保障粮食和水产品供给、促进农民增收、推进乡村全面振兴的新篇章。本报记者 王颖 卢兆欣

海洋渔船检验暨港航执法检查实务培训开班

加强学习提升业务水平

本报讯（记者王颖）近日，全市海洋渔船检验暨港航执法检查实务培训班开班。

今年以来，我市通过多部门联动与全链条监管，严厉打击违法行，有效防范化解渔业船舶重大风险。在渔船苗专项捕捞执法行动中，整合农业农村、海警、海事等多部门力量，组织3次联合执法行动，累计查处海洋渔业违法案件28件，打击涉渔“三无”船筏75艘；针对渔船安全，我市采用“人防+机防”立体化监管模式，开展全市渔船港渔“查港清源”专项检查，出动执法人员80余人次，检查渔船41艘，查获“三无”船筏11艘；伏休期间，沿海板块加强了针对长江口禁捕管理区及重点海域巡航执法检查力度与频次，全市累计清理“三无”船筏243艘，实现伏渔船“全覆盖、无死角”。

培训聚焦实战需求，特邀专家授课。江苏渔船检验局船舶管理科科长、高级验船师王玉权系统讲解了渔船检验标准规范、技术问题研判及安全管理要点。盐城市农业综合行政执法监督局海洋渔政科科长夏光河则通过各类海洋渔业行政执法案例解析，聚焦港航执法中的疑难问题，分享办案经验。

作为江苏省渔业安全生产智慧监管平台，“苏渔安”系统自4月试运行以来，通过数据驱动和智慧监管实现渔船动态监控与隐患预警。培训中，江苏渔船监督局安全科科长钱梦鱼针对系统应用中的执法检查、风险预警等模块进行现场答疑。

海门多部门联合开展专项检查

守护群众“菜篮子”安全

本报讯（记者王颖）日前，海门区农业农村局联合市场监管局、公安等部门对辖区内重点农产品销售市场及生产基地开展质量安全专项检查。

在苏中农批市场，执法人员随机抽取辣椒、芹菜、豇豆等6批次重点农产品进行监督抽检，现场核验经营主体进货凭证及合格证明，针对台账记录不规范等问题当场提出整改要求，督促市场开办方落实主体责任。

东洲市场是海门主要的水产品集散地，检查组重点抽检牛蛙、黄鳝、大口黑鲈等品种，仔细核查来源信息公示及检测报告，确保水产品溯源可查。

农业综合执法人员同步深入海门街道3家农产品生产基地，详细检查农药使用台账记录，核查休药期执行情况，现场抽取豇豆、辣椒等4批次样品送检，从种植源头防范农药残留风险。行动中，执法人员“检查+普法”相结合，向生产经营主体宣讲农产品质量安全法律法规，强化其第一责任人意识。

海门区农业农村局相关负责人表示，针对检查发现的问题，相关部门将建立整改台账，持续跟踪督导直至问题销号，切实筑牢食用农产品质量安全防线。

启东“新农人”返乡创立家庭农场

助力农产品“网销”全国

本报讯（通讯员启东宣）日前，走进位于启东市近海镇协兴港村的启东市二号家庭农场，农场负责人施胜融正和工人们移栽花生南瓜幼苗。

施胜融说，大学毕业后，他看到村里年轻劳动力大量流失，只留下老人守着土地，“家乡养育了我，我想为家乡做点实事。”2023年底，他决定回到启东。

2024年初，施胜融刚开始种植南瓜时，因经验不足，对种植流程一知半解，收成远未达预期。于是，他开始把每块地当作试验田，引进新品种花生南瓜，“这种南瓜口感独特，市场潜力大。”

施胜融自学农业技术，采购先进农机和灌溉设备，在他的努力下，二号家庭农场成功实现科学化耕种，所使用的灌溉设备能够实现微喷、滴灌、纯灌等多种模式转换，也可以科学精准加注农药和肥料，配合作物环境实现温控和土壤监控。

“公司已入驻各大主流电商平台，构建起完整供应链，将农产品销往全国。”施胜融说。

梨树撑“绿伞”草甸当“空调”

——梨园丰收背后的“生态密码”



18日，海安市胡集街道拥徐村的梨园里，30亩翠冠梨树缀满果实。果农们头戴草帽穿梭其间，指尖轻轻托住果柄一拧，“咔嚓”一声，圆润的梨子便落入掌心。

“根本来不及摘！”打包车间外，运货的三轮车排成了小队，工人们正手脚麻利地将分拣好的梨子装箱。梨园负责人徐海建擦着汗笑道：“今年‘翠冠’从7月4日开始采摘，现在算是早熟期，每月底进入盛采期，加上‘秋月’上市，得三四十个工人同时开工，一直采摘到9月初。”

翠冠梨的受欢迎程度，从车间的繁忙景象中可见一斑。作为7月初就抢“鲜”上市的“早熟梨王”，它凭借皮薄肉嫩、汁多味甜的特质，不仅在本地市场供不应求，而且通过线上直播“飞”向了全国各地。

“今年天公作美！”徐海建说，“从开花到结果，雨水恰到好处，也没刮大风，你看这果子长得多么饱满！”他算起丰收账：预计今年翠冠梨亩产可达4000公斤，仅此一项就能带来近10万元的收益。

果园的丰收密码，藏在看得见和看不见的绿色实践中。深入梨园，只见棵棵梨树主干笔直向上，但枝冠呈伞状展开——这是徐海建改良的“开放型”栽培模式。“以前树形笔直，林间管理困难。”他解释，现在这样，不仅方便机械修剪、施肥，连工人摘果都省力不少。

低头看，树下的草叶更藏着学问：梨园里保留了一些原生杂草，通过畦面自然长草，或者人工撒鼠茅草、苔子等种子，起到改良土壤质量、抑制杂草生长、减少水土流失、提高果品品质等作用。

“这些草还是天然空调。”踩了踩松软的草地，虽然盛夏土地表温度近40℃，但在梨园里却阴凉不少，“单子叶杂草根系浅，不抢梨树的水肥，还能压住双子叶杂草，土壤有机质高了，果子自然更甜。”

本报记者 王颖

海门区兴旺肉制品有限公司副总经理唐烨松：

为传统养殖插上科技翅膀



每天下午四点，海门区兴旺肉制品有限公司屠宰车间内，机械的轰鸣声准时奏响。半自动化流水线上，一头头生猪经过标准化流程处理，最终成为整齐码放的冷鲜肉块。“目前，我们每日屠宰量稳定在五六百头，猪肉产品主要供应本地及苏南市场，年屠宰量达18万头。”站在生产线旁，“90后”新农人、公司副总经理唐烨松介绍说。

唐烨松投身养猪事业，深受母亲唐慧娟的影响。2017年，从材料成型专业毕业，在房产销售领域摸爬滚打两年的他，面临人生重要抉择：是继续在大城市发展，还是回乡接手母亲的养猪事业？“母亲为了养好猪奋斗多年，不能在我这代断了传承。”带着对农业生态养殖和绿色食品领域广阔前景的憧憬，唐烨松选择返乡，与母亲并肩作战。

然而，跨界转型当“猪倌”并不容易。初入行时，唐烨松从养殖场的“铲屎官”做起，每天的工作就是喂食、铲屎、观察猪的生长情况。刺鼻的气味、繁重的体力劳动让唐烨松一度难以适应。“起先很不习惯，又枯燥又累。”他笑着回忆，“但我知道，只有真正了解猪，才能养好猪。”

在母亲的支持下，唐烨松接过了沙乌头猪保种工作的接力棒，并重点接受南京农业大学教授的指导和培训。唐烨松利用所学知识，建成了由6个种公猪家系和250头基本母猪构成的规范化繁殖体系，有计划地开展本品种选育、种源保存工作。在不断努力下，目前，公司沙乌头猪原种猪数量已扩大至1000多头。

“保种不是简单的数量维持，而是要创造市场价值。”在坚持开展沙乌头猪品保育的同时，唐烨松加强产学研合作，与南京农业大学共同实施了有关优质肉猪苏沙配套系的筛选课题。

以沙乌头猪为母本，以引入的杜洛克、巴克夏等优良种猪为父本，他与团队开展了不同品系间的“三元杂交”和横交固定，成功培育出“苏沙”新品系，既保留了沙乌头猪的独特风味，又缩短了育肥周期。“纯种沙乌头猪瘦肉比例只占三四成，但杂交后的黑毛猪瘦肉比例能达六成，更加符合大众消费者的口味。”

作为“新农人”，唐烨松深知农业现代化需要全链条思维。“粗加工流水线已于今年6月份建成，目前正在设备调试阶段。”站在公司新建的分割车间前，唐烨松介绍，在这里，猪肋排、猪腿骨等具有高附加值的部位会被单独分拣出来，由人工进行分类处理。“我们还配套研发了气调包装，用于提升猪肉产品的鲜度，延长保质期。”

展望未来，唐烨松瞄准精加工食品产业关键节点，“预计今年年底将建成深加工流水线，推出卤制品、烤肠、小酥肉等

猪肉类农副产品，并引领销售渠道从线下批发走向线上平台”。

同时，他还计划着，在国家级沙乌头猪保种场的基础上易地扩建，构建科技赋能体系，实现“生态养殖—绿色种植—创意农业”内部循环链，打造一流的综合性数智化现代化农业科技示范园，书写养猪事业的新篇章。

本报记者 陆薇



唐烨松在实验室开展检测工作。